BÀI GIÁO ÁN DỰ THI GIÁO VIÊN GIỎI TRƯỜNG

Chủ đề : Quê hương - Đất nước – Bác Hồ
Hoạt động chính : Truyện “ Sự Tích Hồ Gươm ”
Hoạt động bổ trợ : - Hát : Yêu Hà Nội
                                 - Trò chơi : Hãy kể tiếp truyện
Độ tuổi : 5 – 6 tuổi

Thời gian thực hiện : 30 – 35 phút
Người soạn/ dạy : Trần Thị Quế
Ngày dạy : 2/04/2014

I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU :
1. Kiến thức :

· Trẻ hiểu nội dung câu truyện “ Sự tích Hồ Gươm”
· Nhận biết tính cách người anh hùng dân tộc Lê Lợi thông qua hành động lời nói , biết được di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh của quê hương.
2. Kỹ năng :

· Rèn phản xạ nhanh, biết diễn đạt ý tưởng của mình.

· Khả năng ghi nhớ có chủ định.

3. Thái độ :
· Giáo dục trẻ lòng yêu nước, kính trọng các vị anh hùng dân tộc, yêu thích các di tích của quê hương.

II. CHUẨN BỊ :
1. Đồ dung – đồ chơi :

+, Đồ dung của cô :

· Hình ảnh truyện Sự tích Hồ Gươm.

· Truyện kể

· Bài hát : yêu Hà nội

2. Địa điểm tổ chức : Trong lớp
III. CÁCH TIẾN HÀNH :
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức : ( Dự kiến 3 – 5 phút )

- Các con ơi ! nghe tin lớp mình học ngoan và giỏi cô xẽ cho chúng mình đi tham quan Hà Nội chúng mình có thích không?

- Để tới được Hà Nội chúng mình phải đi bằng phương tiện giao thông gì? Các con nhớ khi ngồi ô tô không được thò đầu ra ngoài và phải ngồi ngay ngắn nhé

- Chúng mình cùng lên xe buýt nào : Trẻ và cô cùng hát bài “Nào mình cùng lên xe buýt” và về chỗ ngồi.

+ Phải mất một đoạn đường khá xa cô con mình cùng hát bài hát “ yêu Hà Nội” nhé.
+ Trong bài hát có những danh lam thắng cảnh nào được nhắc đến?
- Hàng năm mọi người thường tới đây để tham quan và tưởng nhớ tói công ơn của các vị anh hùng dân tộc đấy.
+ Vậy bây giờ chúng mình cùng nhìn lên màn hình xem có những  danh lam thắng cảnh nào?

- Có Lăng Bác còn đây là cảnh gì?
- Đúng rồi đó là cảnh Hồ Gươm. 

- Hồ Gươm có đẹp không? Muốn cho Hồ Gươm xanh, sạch, đẹp chúng mình phải làm gì?

2. Tiến trình tiết dạy : (Dự kiến 23 -25 phút )

a, Giới thiệu bài :
- Chúng mình nhớ lại xem cảnh Hồ Gươm này đã xuất hiện trong câu truyện gì?
- Chúng mình cùng dừng chân tại Hồ gươm và nghe cô kể câu truyện “ Sự tích Hồ Gươm” nhé.

b, Hướng dẫn trẻ hoạt động :
*, Hoạt động 1 : Kể truyện diễn cảm.

- Lần 1: Cô kể truyện diễn cảm. 
+ Cô vừa kể cho lớp mình nghe câu truyện “ Sự tích Hồ Gươm” đấy.
- Khám phá hình ảnh.

+ Giảng nội dung : Giặc Minh sang xâm chiếm nước ta chúng đốt nhà, giết người, cướp của khiến dân ta rất khổ cực. Thấy vậy ông Lê Lợi đã chiêu binh bãi mã để đánh đuổi giặc Minh. Được Long Quân cho mượn Gươm thần binh lính của Lê Lợi càng đánh càng mạnh khiến quân giặc thua chạy tơi bời, phải đến xin hàng Lê Lợi. Quân giặc rút lui Lê lợi lên ngôi vua nhân dân được sống trong yên vui. Một năm sau Vua dạo chơi trên hồ Tả vọng thì Long quân lại sai Rùa vàng đến đòi Gươm. Để tỏ lòng biết ơn ông đã đổi hồ Tả vọng thành hồ Hoàn Kiếm. Hoàn kiếm nghĩa là trả lại gươm, hồ này còn được gọi là Hồ gươm.

- Lần 2: Kể trình chiếu với lời kể của cô :
*, Hoạt động 2 : Đàm thoại
- Cô vừa kể cho chúng mình nghe câu truyện gì?

- Trong truyện có những nhân vật nào?
- Chuyện gì đã xảy ra khi quân lính của Lê Lợi đi đánh cá?
- Mọi người đã nói gì khi vớt thanh Gươm lên?
- Long quân đã trả lời ra sao ?
- Giọng của long quân như thế nào?
- Sau khi có Gươm thần Lê Lợi và nhân dân ta đã đánh giặc Minh như thế nào?
- Long Quân đã sai rùa vàng đòi gươm ở đâu?

- Rùa vàng đã nói gì khi đòi lại gươm?
- Trước đây hồ Hoàm kiếm có tên là gì?
- Vì sao hồ Tả Vọng lại có tên là hồ Hoàn Gươm hay hồ Hoàn kiếm như ngày nay?

- Qua câu truyện con thích ai?

- Tại sao?

( Lê Lợi là vị anh hùng dân tộc, với tấm lòng yêu nước ông đã giúp dân đánh đuổi giặc Minh cho đất nước thanh bình, nhà nhà lo ấm. Chúng mình làm gì để nhớ ơn Lê Lợi?

- Cô đọc ca dao về Hồ Gươm :

“ Rủ nhau xem cảnh kiếm hồ

Xem cầu Thê húc, xem đền Ngọc sơn

Đài nghiên, bút tháp chưa sờn

Hỏi ai gây dựng lên non nước này? ”

*, Hoạt động 3 : Trò chơi : Bé háy kể tiếp truyện

- Vậy chúng mình cùng kể truyện “ Sự tích Hồ Gươm ” theo tranh nhé.
- Cô cho trẻ kể theo màn hình.

- Cô mời trẻ nào thuộc đoạn nào lên kể tiếp với bạn theo hình ảnh
- Tuyên dương trẻ  kể tốt.
c, Củng cố

- Ngoài Thủ đô thân yêu với sự tích Hồ Gươm, thì trong cuộc sống yên bình chúng ta vẫn cần đến những người con mang tấm lòng yêu nước sâu sắc đấy. Chúng mình có muốn biết đó là những ai không?

- Chúng mình cùng nhìn lên màn hình xem cô có hình ảnh gì?

- Các chú bộ đội canh giữ ở đâu? 
- Các chú bộ đội thì canh giữ biên giới, còn các chú hải quân thì canh giữ biển đảo của Quê hương. Biển đảo mang lại tiềm năng du lịch và tài nguyên thiên nhiên rất phong phú cho Quê hương Việt nam.
- Chúng mình có muốn canh giữ biên giới và biển hải đảo như các chú bộ đội không?

- Vậy các con còn nhỏ các con phải ăn thật nhiều, học ngoan, học giỏi để sau này lớn lên tiếp bước cha ông canh giữ biên giới và biển đảo của Quê hương nhé.
- Câu truyện “ Sự tích Hồ Gươm” đã được dựng thành bộ phim rất hay chúng mình cùng nghe nhé.

3, Kết thúc tiết học ( Dự kiến 1 – 2 phút )
- Chuyến hành trình  tham quan Hà nội đã dừng lại ở đây cô chúc các con về nhà hãy là những con ngoan, trò giỏi nhé.
	- có ạ
- Hồ gươm
- Sự tích Hồ gươm

- Long quân, Lê Lợi, Rùa vàng và binh lính.

- Họ đã vớt được thanh gươm

- Không biết thanh gươm này là của ai nhỉ?

- Thanh gươm đó là của ta…

- Giọng của Long quân to, rõ, trầm ấm vang.
- Càng đánh, càng mạnh, Quân giặc chết như ngả dạ, phải ra xin hàng.

- Trên hồ Tả Vọng
- Xin nhà vua trả lại gươm cho Long Quân.

- Hồ Tả vọng

- Để tỏ lòng ghi nhớ công ơn của Long Quân.
- Có ạ

- Chú bộ đội 




